

УДК 342.4

**Хабиров Т.А.**

Магистрант

Институт права

УУНиТ

habirovtimurka@gmail.com

**Научный руководитель**

**Никитина А.А.**

Кандидат экономических наук, доцент

Институт права

УУНиТ

## **СОВРЕМЕННАЯ СПЕЦИФИКА ПРАВОСУБЪЕКТНОСТИ В МЕЖДУНАРОДНОМ ПРАВЕ**

**Аннотация:** В данной статье проведено исследование современной специфики субъектов международного права. Также рассмотрены современные тенденции совершенствования методик исследования особенностей правового статуса субъектов международного права. Изучены особенности внутренней и внешней политики Российской Федерации в сфере участников международного права.

**Ключевые слова:** Современность, специфика, особенности, субъекты, участники, международное право, законодательство, Российская Федерация, нормативно-правовой акт, международный документ, общепризнанные международные стандарты и правила.

**Khabirov T.A.**

Student

Institute of Law

UUST

habirovtimurka@gmail.com

**Scientific supervisor**

**Nikitina A.A.**

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor

Institute of Law

UUST

## **MODERN SPECIFICS OF LEGAL PERSONALITY IN INTERNATIONAL LAW**

**Abstract.** This article examines the modern specifics of the subjects of international law. Modern trends in improving the methods of studying the peculiarities of the legal status of subjects of international law are also considered. The peculiarities of the domestic and foreign policy of the Russian Federation in the field of participants in international law are studied.

**Keywords:** Modernity, specifics, features, subjects, participants, international law, legislation, the Russian Federation, normative legal act, international document, generally recognized international standards and rules.

**Введение.** В современный период в научной юридической литературе уделяется большое внимание субъектам международного права. Разумеется, по данному вопросу существует множество различных позиций, которые инициируют возникновение глобальных дискуссий. Это подтверждает, актуальность выбранной нами темы исследования.

Как правило, на сегодняшний день субъектами международного права являются полноправные участники дипломатических, международно-правовых отношений, которые взаимодействуют на основании заключенного международного договора (соглашения). Так, принято выделять, четыре вида субъектов международного права, которые классифицируются по двум различным основаниям:

1. Полноправные субъекты международного права:
  - а) государства (Российская Федерация, Беларусь, Объединенные Арабские Эмираты и т.д.);
  - б) нации (русские, белорусы, арабы).
2. Производные субъекты международного права:
  - а) международные организации (Содружество Независимых Государств, Европейский союз; Организация Объединенных Наций, Организация Североатлантического договора и т.д.);
  - б) государство-подобные организации (Ватикан).

Специфика данных субъектов международного права заключается в том, что все они преследуют цель установления положительного доброжелательного контакта с другими странами, нациями, международными организациями и государство-подобными организациями на международной арене.

**Методы и методология исследования.** Для цели исследования современных субъектов международного права продуктивным было бы использование таких общефилософских методов научного познания, как индуктивный и дедуктивный методы, при исследовании позиций авторов вот отношении субъекта международного права. «При построении определения с помощью индуктивного метода, – пишет Д.Л. Лысенко, – с помощью анализа признаков, существующих и уже признанных субъектов современного международного права выводятся признаки субъекта международного права как одной из правовых категорий. Дедуктивный же метод, наоборот, идет от общего к частному и выводит признаки субъекта международного права, преломляя уже выделенные ранее в теории признаки права применительно к международному праву» [11, с. 37].

**Результаты.** Спецификой субъектов международного права является специальный правовой статус. Подобным правовым статусом могут обладать только субъекты международного права. При реализации правоспособности субъектов международного права на второй план отводятся юридические нормы национального законодательства. Особенность правового статуса субъектов международного права также в том, что они при реализации правоспособности и де-

способности, в первую очередь, руководствуются:

- общепризнанными международными стандартами;
- общепризнанными международными правилами.

Р.А. Мюллерсон пишет: «фактически круг лиц и образований, являющихся субъектом международного права, зависит от того, какое определение субъекта международного правадается» [3, с. 241]. Мы не можем не согласиться с позицией данного исследователя. Действительно, в научной юридической литературе существует значительное количество гипотез относительно субъектов международного права. Имеются даже и полярные мнения, которые противоречат друг другу. Однако данные научные взгляды объединяет то, что все они признают субъектов международного права полноправными участниками внешнеполитических дипломатических взаимоотношений.

Статья 19 Всеобщей декларации прав человека гласит: «Каждый человек имеет право на свободу убеждений и на свободное выражение их; это право включает свободу беспрепятственно придерживаться своих убеждений и свободу искать, получать и распространять информацию и идеи любыми средствами и независимо от государственных границ» [1]. На основании положений данного международного документа мы можем заметить то, что он, как и Конституция, признает права, свободы и интересы личности и гражданина высшей ценностью. Именно данное признание важнейших правовых аспектов на международном уровне делает правовой статус субъектов международного права уникальным.

Профессор Герхард вон Глан пишет, что «со времен Первой мировой войны,

сообщество наций стало все более осознавать потребность защиты минимальных прав индивида...», в связи с чем «индивиду начал выступать до некоторой степени как субъект данного права» [7, с. 147].

Профессор М.Н. Шоу в свою очередь пишет, что международная правосубъектность – это участие плюс некоторая форма согласия сообщества. Последний элемент будет, зависеть от многих факторов. Он будет также отражать потребность мирового сообщества [8, с. 96].

Отношения, возникающие между субъектами международного права, больше регулируются диспозитивным (разрешительным, дозволительным) методом, нежели чем императивным (властным, подчинительным) методом. Диспозитивность правового регулирования международных отношений между субъектами подтверждается тем, что и за пределами национального права активно применяется принцип свободы договора (соглашений).

Взаимодействие субъектов международного права обеспечивается благодаря заключению различных соглашений, и международных договоров. На сегодняшний день под международным договором подразумевается международное соглашение, заключенное субъектами международного права в письменной форме и регулируемое международным правом независимо от того, содержится ли такое соглашение в одном документе, в двух или нескольких связанных между собой документах, а также независимо от его конкретного наименования.

Эффективность взаимодействия субъектов международного права во многом зависит от дипломатических способностей представителей государств или

государство-подобных образований. Так, договаривающиеся стороны на долгосрочной основе всесторонне развиваются отношения добрососедства, дружбы, сотрудничества, равноправного доверительного партнерства и стратегического взаимодействия в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права, принципами взаимного уважения суверенитета и территориальной целостности, взаимного ненападения, невмешательства во внутренние дела друг друга, равенства и взаимной выгоды, мирного сосуществования.

Только через национальные системы международное право способно обеспечить права человека. Международным механизмам отведена вспомогательная роль [2, с. 106].

Так, в свое время И.И. Лукашук, критикуя юристов подобного толка, цитировал их: «существующие субъекты международного права абсолютно свободны превращать любой объект в субъект международного права. Для того, чтобы достичь этого (по мнению таких юристов), необходимо всего лишь желание субъектов» [15, с. 144].

Основное свойство субъекта – юридическая способность к самостоятельным международным действиям, включая создание согласованных международно-правовых норм...» [9, с. 287]. Подобной позиции в отношении нормообразования как главного критерия субъектообразования придерживаются ученые А.А. Каширкина [13, с. 15], И.И. Лукашук [4, с. 55], Б.Т. Усенко [14, с. 49], Г.И. Тункин [10, с. 102], Я. Броунли [6, с. 132], А.В. Лавренюк [12, с. 14].

Важнейшей функцией субъекта международного права является, как уже

отмечалось ранее, создание международно-правовых норм. Именно международная правоспособность и дееспособность содействует в формировании новых общепризнанных международных правил и стандартов. Как правило, государства и государство-подобные образования осуществляют правотворческую деятельность, так как при сотрудничестве заключает различные международно-правовые договоры (соглашения), на основе которых и возникают нормы международного права. Разумеется, в процессе создания международно-правовых норм наряду с дипломатией не менее важную роль играет международная научная доктрина, которая с каждым годом дополняется и расширяется. Некоторые учёные-международники даже высказывают позицию о том, что в учебный курс высших учебных заведений международных отношений необходимо ввести учебную дисциплину «субъекты международного права». Действительно, такая точка зрения имеет место быть в связи с актуальность и важность данного международно-правового аспекта. Это связано с тем, что специфика субъектов международного права во многом раскрывается именно при взаимодействии и сотрудничестве государств на современной международной арене.

Т.Н. Нешатаева верно отмечает, что правомочия по созданию норм международного права – это уже конкретное субъективное право, действительно своеобразное не всем субъектам международного права [5, с. 73].

На сегодняшний день к основным проблемам исследования субъектов международного права относятся:

1. Наличие полярности мнений в научной юридической литературе приводит

к возникновению различных дискуссионных обсуждений;

2. Субъекты международного права не являются полноправными участниками, так как, например, государство обладает большей правоспособностью, чем государство-подобная организация. В данной ситуации всё зависит от того, с какой стороны исследовать данный международно-правовой феномен;

3. Международный правовой статус государств, а именно Российской Федерации и иных стран, поддерживающих нашу страну, немного подвергся дискриминации со стороны иных Великих держав.

Решить проблемы исследования и развития института субъектов международного права возможно путём глобальных методов совершенствования действующего отечественного законодательства Российской Федерации и общепризнанных международных стандартов и правил. Развитие доктринальных научных положений, законодательства нашей страны и развитие международно-правовых отношений также может оказать положительное воздействие на решение данных проблем.

Таким образом, на основании ранее упомянутого, можно прийти к следующим выводам:

- субъекты международного права признаются полноправными участниками международных отношений;
- субъекты международного права обладает особым правовым статусом, присущим только для них;
- на сегодняшний день в научной юридической литературе выделяется два

основания классификации субъектов международного права:

1) основные субъекты международного права;

2) производные субъекты международного права.

– в современный период к видам субъектов международного права относятся:

а) государство;

б) нации;

в) международные организации;

г) государство-подобные организации.

– существует необходимость законодательной и научно-доктринальной доработки специфик исследования субъектов международного права;

– только установление положительного и дипломатического контакта может содействовать развитию доброжелательных отношений между различными странами.

**Заключение.** В целом, Россия, как субъект международного права, уже сейчас является полноценным участником мирового сообщества. Это является положительным феноменом развития дипломатических отношений Российской Федерации с другими зарубежными странами. На сегодняшний день Российские учёные активно принимают участие в процессе разработки позиций и методик по развитию исследования и осуществления деятельности субъектов международного права. Как выяснилось, в российской и зарубежной международной доктрине существуют разные мнения по поводу сущности, значения (роли) и специфик субъектов международного права. Также позитивным правовым ас-

пектом является то, что вопросы по исследованию особенностей субъектов международного права остаются актуальной в национальной и зарубежной доктрине и политике на протяжении многих десятилетий.

### **Список использованных источников и литературы**

1. Всеобщая декларация прав человека. Принята резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 10 декабря 1948 г. (последняя редакция) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL:<http://pravo.gov.ru/> (дата обращения: 15.05.2024).
2. Арт Д.Е., Лукачук И.И. Участники международно-правовых отношений // Вне конфронтации. 2023. С. 106-107.
3. Курс международного права : курс лекций / под редакцией В.Н. Кудрявцева. М. : Наука, 2022. 360 с.
4. Лукашук И.И. Субъекты права международных договоров // Государство и право. 2022. № 11. С. 52-61.
5. Международные организации и право. Новые тенденции в международно-правовом регулировании : учебник / под редакцией Т.Н. Нешатаевой. М. : Дело, 2023. 270 с.
6. Международное право : учебник / под редакцией Я. Броунли. М. : Прогресс, 2023. 538 с.
7. Международное право. Введение в международное публичное право : учебник / под редакцией Герхарда фон Грау. Нью-Йорк : Макмиллан, 2022. 176 с.
8. Международное право : учебник / под редакцией Малкольма Н. Шоу. Великобритания : Кембриджский университет, 2023. 177 с.
9. Международное право : учебник / О.И. Тиунов. ; под общей редакцией Г.В. Игнатенко. М. : НОРМА-ИНФРА, 2023. 584 с.
10. Международное право : учебное пособие / под редакцией Г.И. Тункина. М.: Прогресс, 2022. С. 102-103.
11. Проблема правового статуса транснациональных корпораций : международно-правовые аспекты : диссертация кандидата юридических наук / под редакцией Д.Л. Лысенко. М., 2023. 51 с.

12. Субъекты публичного права : теоретико-правовое исследование : автореферат диссертации. М. : Норма, 2023. 23 с.
13. Тенденции развития международной правосубъектности : автореферат докторской / под редакцией А.А. Каширкиной. М. : Норма, 2023. 21 с.
14. Усенко Е.Т. Соотношение категорий международного и национального (внутригосударственного) права // Советское государство и право. 2023. № 10. С. 45-54.
15. Участники международных договоров – право на участие : учебник / под редакцией И.В. Лукашук. М. : Норма, 2022. 238 с.

© Хабиров Т.А., 2024